

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Ковалени Алеси Валерьевны
«Риторические способы выражения степени качества
в русском, белорусском, английском и турецком языках»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое
и сопоставительное языкознание

Диссертация А.В. Ковалени посвящена исследованию риторических способов выражения степени качества в русском, белорусском, английском и турецком языках.

Материалом исследования являются разноструктурные языки, что позволяет отыскать национально-культурные приоритеты и неповторимые черты мировоззрения конкретных народов, закрепленные в языковых явлениях. Если грамматические и лексические способы выражения степени качества активно исследовались в филологической науке, то риторический способ экспликации категории качества не изучен. Именно этой проблеме и посвящена диссертация, что определяет ее актуальность.

Кандидатская диссертация А.В. Ковалени представляет собой четко и логично структурированную работу, которая включает введение, общую характеристику, три главы, заключение, библиографический список и 2 приложения.

В диссертации, судя по автореферату, выявлены основные источники формирования образов, используемых в сравнениях, метафорах, пословицах и поговорках для описания качеств человека и предметов; определены 14 групп основных качеств в исследуемых языках (природные явления, животный мир, религия, социальный слой и др.); проанализированы положительные и отрицательные качества; выявлены разные образы, которые описывают одни и те же качества и, наоборот, одни и те же образы, которые описывают разные качества. Автор показал свою эрудицию не только в области языка, но также в области истории, этнографии, культурологии, социологии.

В достоверности всех полученных данных убеждает материал исследования: общий объем материала составляет 6755 употреблений; в диссертации представлены 17 рисунков, 33 таблицы, объем двух приложений составляет 160 стр., проведен и тщательно проанализирован эксперимент по выявлению образов и компонентов сравнений, которые используются

носителями русского, белорусского, английского и турецкого языков в описании качеств человека.

Достоверность полученных результатов также доказывают 20 научных публикаций автора общим объемом 5, 09 авт. л.

Судя по автореферату и публикациям автора, кандидатская диссертация А.В. Ковалени представляет собой серьезное, доказательное, лингвистически глубокое и научно убедительное исследование, которое отличается теоретической новизной, большой практической значимостью и заслуживает высокой оценки.

Считаю, что диссертация А.В. Ковалени «Риторические способы выражения степени качества в русском, белорусском, английском и турецком языках» отвечает всем требованиям, которые предъявляются к работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор – Коваленя Алеся Валерьевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20. – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры языкознания
Витебского государственного
университета им. П.М. Машерова

Муратова Е.Ю. Муратова



Подпись удостоверяю
Начальник отдела кадров
Е.П. Соловьёва
05.06.2023